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15. Sitzung 

10. November 2022 

 

  

Beginn: 14.07 Uhr  

Schluss: 17.31 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF) und Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

– Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, folgenden Punkt 2 

 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Kinder- und Jugendbeteiligung 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0110 

BildJugFam 

von der Tagesordnung abzusetzen und den bisherigen Punkt 4 als neuen Punkt 2 zu be-

handeln. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

 a) Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurde folgende schriftliche Frage eingereicht: 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0110-v.pdf
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− „Woran liegt es aus Sicht des Senats, dass die Teilnahme der Sprachstandstests durch die 

Bezirke nicht nachgehalten wird und was tut der Senat, um die Bezirke hier zu unterstüt-

zen?“ 

(Fraktion der FDP) 

 

Mündlich werden folgende Fragen gestellt: 

 

− „Welches Zeitfenster hat sich die Senatsverwaltung gesetzt, dass tatsächlich dann genü-

gend Angebote in Bezug auf die Sprachförderung der Kinder vorhanden sind?“ 

(Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

− „Ich frage die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie, wie geht sie mit der 

Möglichkeit um, einen Inflationsausgleich in Höhe von 3.000 Euro an die in ihrem Ver-

antwortungsbereich tätigen Beschäftigten (Lehrer und Erzieher, die direkt beim Land Ber-

lin als auch in der freier Trägerschaft beschäftigt sind) zu gewähren?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

− „Wie beurteilt die Bildungssenatorin den Vorschlag, die Berliner Schulbauoffensive unter 

Einbeziehung der Berlinovo als zweiten landeseigenen Akteur neben der HOWOGE aus-

zuweiten und auf diese Weise die dringend benötigten Schulplatzkapazitäten zu schaffen 

und zu sichern?“ 

(Fraktion der SPD) 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF) die Fragen 

beantwortet haben und auf die Frage der Fraktion der CDU eine schriftliche Beantwortung 

zugesagt haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) berichtet (siehe Inhaltsprotokoll). 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssekretär Bozkurt (SenBJF), Herr Duveneck 

(SenBJF) und Frau Stappenbeck (SenBJF) die Fragen beantwortet haben, schließt der Aus-

schuss Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 

 

 

Punkt 2 (neu) der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/0588 

Gesetz zur Anpassung schulrechtlicher Regelungen 

im Rahmen der SARS-CoV-2-Pandemie im 

Schuljahr 2022/2023 
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Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0119-v.pdf
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Ohne Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Die Vorlage – zur Beschlussfassung – Drucksache 19/0588 – wird einstimmig mit den Stim-

men der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke bei Enthaltung der Frak-

tionen der CDU, AfD und FDP angenommen. 

 

Der Ausschuss beschließt mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, Bündnis 

90/Die Grünen und Die Linke gegen die Stimmen der AfD-Fraktion bei Enthaltung der Frak-

tionen der CDU und FDP die Dringlichkeit der Beschlussempfehlung. 

 

Eine entsprechende dringliche Beschlussempfehlung wird dem Plenum zugeleitet. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Situation des Ausbildungsmarkts in Berlin – 

Beginn des Ausbildungsjahres 2022/2023 

(auf Antrag der Fraktion der FDP) 
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 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Evaluation der Berufsorientierungsprogramme 

in Berlin 

(auf Antrag der Fraktion der FDP) 
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 c) Mitteilung – zur Kenntnisnahme – 

Drucksache 19/0460 

Arbeit der Jugendberufsagentur Berlin 2021 

Drucksachen 18/2400 (B.68) und 19/0400 (B.78) 

(auf Antrag der Fraktion der SPD) 

0112 

BildJugFam 

 Hierzu: Anhörung  

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Frau Abg. Dr. Jasper-Winter (FDP) begründet den Besprechungsbedarf zu den Punkten 3 a) 

und 3 b) der Tagesordnung. 

 

Frau Abg. Aydin (SPD) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 3 c) der Tagesordnung. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Frau Birgit Fechner-Barrère, bezirkliche Koordinatorin der Jugendberufsagentur, Be-

zirksamt Tempelhof-Schöneberg, 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0104-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0106-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0112-v.pdf
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– Herr Heiko Glawe, Ansprechpartner Berufliche Bildung, DGB Bezirk Berlin-

Brandenburg, 

 

– Frau Jacqueline Lauk, CEO, BLINKER FuturePlanner, 

 

– Herr Ronald Rahmig, Vorsitzender, Verein Berufliche Bildung in Berlin Vereinigung 

der Leitungen berufsbildender Schulen in Berlin e.V. (BBB e.V.), 

 

– Frau Sandra Trommsdorf, Bereichsleiterin Wirtschaft und Politik, IHK Berlin. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Salchow 

(SenBJF) und Herr Jahnke (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder 

beantworten, beschließt der Ausschuss einvernehmlich, den Punkt 3 der Tagesordnung zu 

vertagen, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

 

Punkt 4 (neu) der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (16.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 24. November 2022, um 14.00 Uhr statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 

 


